

点赞“脑瘫小伙”，斩断致贫链条



评论员观察

其实像刘国栋一家这样的情况，就是需要重点关注并重点帮扶的，他们面临的致贫风险远远大于普通家庭，他们完全靠个人奋斗脱离贫困有着太大的不确定性。不是说个人奋斗不重要，而是在鼓舞主动脱贫的志向之外，扶贫工作要更好地起到兜底的作用。

17岁的菏泽小伙刘国栋，感动了很多人。母亲早已改嫁，父亲患精神疾病，奶奶85岁高龄……自小便被确诊为脑瘫的刘国栋，早早地挑起整个家庭的重担。命运给了他太多的不幸，但始终没有让他放弃对亲情的珍惜，生活更赋予了他过人的意志品质和奋斗精神。

不屈服于困境，不懈地争取更好的生活，刘国栋的事迹得到了人们的一致称赞，身残志坚中的确蕴含着满满的正能量。对一个17岁的年轻人来说，对一个身体上有残疾的患者来说，压在他身上的担子太重太重了。人们称赞他，恰恰是因为他的事迹突出，他的意志品质是独特的。相对于其他有类似情况的家庭，刘国栋的家人是幸运的，他们拥有这样一个“顶梁柱”。

听闻刘国栋的事迹，想必很多人都有这样的感受，对于

一个本就贫困还降生了一个脑瘫孩子的家庭而言，刘国栋一家是多么幸运。家庭条件的改善，高龄奶奶和患病父亲得到的照顾，几乎都依赖一个孩子个人的不屈奋斗。为了家人有更好的生活条件，刘国栋靠自己的努力以及东拼西凑，给家里盖了新房子；他还拿定主意，将家中积蓄投入柴鸡养殖。就算对一个健康人来说，在这样的家庭里，在这样的年纪时，都未必像刘国栋这般有胆识、有魄力。换句话说，刘国栋一家的“幸运”有很大的偶然性。

这个尚不满18岁的年轻人，获得人们的交口称赞，正是因为在人们的思维定势和一般经验里，具有相似情况的家庭，更大的可能是陷入困苦的泥潭无法自拔。刘国栋也说，他14岁时曾被其他孩子抢走过90元钱，当时“真想一死了之”，而当时的“一念之差”，恐怕就会让

这个家庭瞬间崩溃。一个家庭要脱离困境，如果完全依赖某个家庭成员的坚强品质，或是依赖某些不可控因素的“眷顾”，那风险也就太大了。刘国栋的经历，恰恰反衬出在面对这样的家庭时，各方给予的关注与帮扶还存在很大的提升空间。

习近平总书记在谈到减贫工作时，强调“在扶贫的路上，不能落下一个贫困家庭，丢下一个贫困群众”。其实像刘国栋一家这样的情况，就是需要重点关注并重点帮扶的，他们面临的致贫风险远远大于普通家庭，他们完全靠个人奋斗脱离贫困有着太大的不确定性。不是说个人奋斗不重要，而是在鼓舞主动脱贫的志向之外，扶贫工作要更好地起到兜底的作用。就像刘国栋养殖柴鸡时，如果能获得一份免费的农业保险，或是专业机构的技术支持，

或许就可以避免一些不必要的损失，他也不会因为周边的质疑，险些失去这样一个改善家庭条件的机会。

当然，刘国栋也是很幸运的，因为他的事迹受到了舆论关注，柴鸡销量不错。人们不免担心，是不是还有一些家庭，面临相似甚至更不乐观的情况，却仍处于舆论的视野之外。显然，有必要排查并发现类似的家庭，对其加以特别的关注，建立起制度化的兜底体系，以有效的兜底措施遏制潜在的致贫因素，才能彻底扭转贫困的恶性循环。就像人们所看到的刘国栋的遭遇，17年前，因为住不起院，母亲在家里生了他，脐带绕颈造成小脑缺氧，巨大的压力让母亲选择离开，父亲遭受双重打击罹患精神疾病……这条从贫困到贫困的链条，给予扶贫工作深刻的启示。

越是好政策越需要带着温度落实

□一家之言

□毛建国

有消息称，环保部已向京津冀及周边地区城市下发《关于请做好散煤综合治理确保群众温暖过冬工作的函》特急文件，提出坚持以保障群众温暖过冬为第一原则，“进入供暖季，凡属没有完工的项目或地方，继续沿用过去的燃煤取暖方式或其他替代方式”。(12月7日人民网)

此前据《中国青年报》报道，近日保定市曲阳县最低气温一直在零摄氏度以下，有当地小学生家长反映：“当地采暖季已开始近20天，一些乡村小学至今还没有供暖。因为教室里没有供暖，阴面教室还不如院子里暖和。”教室太冷，学生只好在操场跑步取暖，不少学生手脚被冻伤。据曲阳县教育局披露，部分小学没有供暖是因为当地“煤改电”改造工